

全球確診新型冠狀病毒 人數昨日突破200萬人, 不過在各國團結遏制疫情

之過尋替罪羊

億

會費士

之際,美國總統特朗普前日卻宣佈暫停向世界衛生組織撥款,他指 稱世衛沒有做好本分、必須要對疫情失控負責。但特朗普口中所說 的世衛「錯誤」,他本人及華府亦有犯過,今次卸責世衛明顯只是 為自己抗疫失敗尋找代罪羔羊。各界都批評特朗普此舉,醫學期刊 《刺針》主編更直斥他的行為是「反人類罪行」。

**十** 朗普上周已預告會暫停世衛撥款,他前日 在白宮疫情簡報會上正式宣佈決定,稱 「世衛未能履行基本職責,必須對此負責」, 美國會檢視世衛是否因「嚴重失誤及隱瞞」, 才導致疫情失控,其後才決定是否繼續向世衛 提供資金,評估需時60至90日;國務卿蓬佩奧 另外更在訪問中,表示世衛必須「徹底改 革」。

世界各國提供予世衛的資金中,美國所佔金 額最高,以2018至2019年數據為例,美國總共 提供近9億美元(約69.8億港元)資金予世衛,佔 世衛整體財政預算約1/5,其中約3/4屬「特別 自願捐款」,其餘是華府承諾向聯合國機構提 供的資金。但美國此前數年已一直「拖數」, 截至今年1月底,美國拖欠會費合共達2億美元 (約15.5億港元)。

#### 曾讚華努力控疫 後訛稱「假資訊」

特朗普交代停止向世衛撥款的理據,稱世衛 「以中國為中心」,又稱世衛全盤接受中國提 供的資料,例如在1月初仍指病毒沒有人傳人 等,指控世衛「鼓吹中國的假資訊」、錯失抗 疫時機。不過回顧特朗普本人在社交平台的帖 文,他在1月24日正正曾稱讚中國「非常努力 控制疫情,美國非常欣賞他們的努力及透明 度」。有記者問及特朗普為何前後言論不一 致,他拒絕回應。

特朗普又不滿世衛「抨擊」美國對中國封 關,不過其實世衛從未單一指責美國,僅曾發 表聲明,指出在公共衛生緊急事件中,限制人 員及貨物流動,在絕大部分情況下均無法收 效,只會導致資源短缺。不少專家亦認同,美 國對中國、及後來對歐洲封關,只為爭取時間 準備抗疫,所有時間卻被白宮全數浪費。

#### 譚德塞:再無時間浪費

世衛總幹事譚德塞昨日透過社交平台回應, 對美方的決定感到遺憾,指世衛只聚焦拯救生 命及遏制疫情,警告「再無時間可浪費」。

聯合國秘書長古特雷斯發表聲明,指出現時 絕非停止支援世衛的時機,提到世衛對全球抗 疫有「絕對重要」的作用。他認同不同界別或 對既定事實有不同解讀,不過只有在疫情完結 後,才是着手檢討的合適時機。

《刺針》主編霍頓亦撰文批評特朗普,直斥 他的決定是「反人類罪行」,並呼籲所有科學 家、醫護人員及民眾,都應該反抗「這種背叛 全球團結的行為」。 ■綜合報道



■譚德塞強調世衛目前聚焦拯救生命。



法新社 ■特朗普暫停世衛撥款,被各界批評。

#### 彭博社

## 中方嚴重關切:美損國際抗疫合作

,就美國總統特朗普宣佈暫停資助世界衛生組 織一事回應稱,中方對此表示嚴重關切。他說, 作為全球公共衛生安全領域最權威、最專業的國 際機構,世衛組織在應對全球公共衛生危機方面 發揮着不可替代的作用。尤其是新冠肺炎疫情發 生以來,世衛組織在譚德塞總幹事帶領下,積極 履行自身職責,為推動國際抗疫合作發揮了中心 協調作用,得到國際社會普遍認可和高度讚譽。

鍵時刻,美方這一決定將削弱世衛組織的能力, 損害國際抗疫合作,受影響的包括美國在內的世 界各國,特別是能力脆弱的國家。中方敦促美方 切實履行自身的職責和義務,支持世衛組織領導 國際抗疫行動,中方將一如既往,支持世衛組織 為推動國際公共衛生事業、應對全球抗擊疫情發 揮重要作用。

■綜合報道

## 「危險一步」惹各方批評

#### 德國外長馬斯

批評美方諉過他人無助抗疫,反而 應加強資助世衛,研製和分發病毒試 劑及疫苗。

#### 澳洲總理莫里森

世衛在各地包括太平洋地區做了很多 重要工作,澳洲將與世衛緊密合作。

#### 新西蘭總理雅登

在這時候,各國均需要世衛提供重 要的建議,新西蘭將繼續支持並貢獻 世衛。

### 美國醫學會會長哈里斯

這是向錯誤方向走出危險一步,只 會令打敗新冠病毒變得更困難。

## 美國約翰霍普金斯大學

世衛確實需要改革,但應待疫情過 去後才進行,在疫情嚴峻期間這樣 做,只會發出錯誤訊息。

綜合報道

## 美捐款多指定用途 世衛難自由使用

美國在數字上是世界衛生組織的最大「金主」,每 年合共向世衛提供逾4億美元(約31億港元)的評定會費 及捐款,不過實際美國仍有大筆會費未繳交,捐款亦 大多有指定用途,世衛無法自由使用。

世衛會按各國財富及人口,計算成員國需繳交的評 定會費,根據世衛官方的數據,美國單在2020年度, 便需繳交1.19億美元(約9.2億港元)評定會費。

美國向世衛的捐款額屬全球最多,但大部分均與特 定項目掛鈎,不容許世衛自行決定用途。至於第2大捐 款者則並非其他成員國,而是微軟創辦人蓋茨及其妻 子成立的慈善基金會,本年度捐款額達5.3億美元(約

世衛全年的開支預算實際只有約25億美元(約194億 港元),且在過去30年來,各成員國的會費增加幅度甚 少,喬治敦大學公共衛生教授戈斯廷指出,世衛全年 預算只與一間美國大型醫院相若,從國際責任而言, 比例極不相稱。 ■綜合報道



■華府於抗疫上連番失誤,導致疫情於美國大爆發 。圖為 紐約病患。 路透社

# **(華郵) 踢爆:1月初已收中方警告** 70天屢出錯致大爆發

頓郵報》日前的調查報道便指出, 秘疾病,卻不斷因其他政治問題, 情大爆發。

#### 反怪衛生部長大驚小怪

《華郵》訪問47名政府官員、情

雖然特朗普近日多次將美國控疫 報官員、衛生專家等,指出美國疾 失當的責任歸咎於世衛及中國「隱 病控制與預防中心(CDC)主任雷德 不過華府未有相應檢測病毒能力, 瞞」,但種種證據都顯示,美方其 菲爾德早在1月3日收到中方警告, 特朗普亦未有介入,以致病毒檢測 實早已掌握武漢爆發疫情。《華盛 指出在武漢出現不明呼吸系統疾 病,他將消息報告衛生部長阿扎, 華府早於1月3日已得悉武漢出現神 阿扎亦有轉告白宮。1月中旬官員亦 開始就疫情採取預防措施,例如準 一再拖延防疫工作,直至70多日後 備引用《國防生產法》增產防護物 才頒佈國家緊急狀態,終致美國疫 資。總統特朗普當時卻忙於應對彈 劾聆訊,據悉阿扎致電特朗普匯報 疫情時,特朗普打斷阿扎的匯報,

甚至認為阿扎「大驚小怪」。 1月21日美國錄得第一宗病例, 美國2月29日錄得首宗死亡病例,

阿扎隨即成立全國疫情監察小組, 能力持續不足。

具,但向來沒有能力大規模生產檢 測工具,即使食品和藥物管理局 (FDA)局長哈恩2月初尋求讓私企加 入生產檢測工具,衛生部卻憂慮存 發現檢測工具質素未達標準,直至 失生產呼吸機等物資的時機。

FDA才於同日下放私企研發試劑。 另一大問題是美國醫療開支長年 不足,N95口罩、防護服、手套等 物資的儲備亦短缺,加上中國的疫 CDC雖然負責領導研發檢測工情影響防護物資供應。在資金層面

上,衛生部1月下旬及2月初曾兩次 去信白宮尋求1.36億美元(約10.5億 港元)抗疫撥款,白宮卻認為當時只 有數宗病例,指衛生部製造恐慌、 在利益衝突而拒絕。CDC的檢測工 拒絕批出。雖然國會 3 月終通過 80 具不單產量不足,官員在2月下旬更 億美元(約620億港元)撥款,但已錯

■綜合報道

1月3日 接獲中方警告,武漢出現神秘呼吸系統疾病

府

70

В

內

誤

1月7日 疾病控制與預防中心(CDC)主任雷德菲爾德聯同 衛生部長阿扎、白宮傳染病專家福奇等人成立工 作小組,1月中開始準備應對疫情初步措施

1月17日 開始在各機場對抵美旅客進行篩檢

1月18日 阿扎首次致電特朗普報告疫情,但未能說服特

朗普關注

1月19日 阿扎致電身在瑞士達沃斯的白宮國家安全顧 問,稱白宮内出現「混亂」,衛生部官員被要 求同一日進行3次内容一致的簡報

1月21日 美國首次錄得確診個案

1月22日 特朗普稱疫情「完全受控」

1月29日 時任白宮幕僚長馬爾瓦尼主持疫情會議,將外 遊警示提升至最高的第4級

1月31日 禁止任何14日內曾到訪中國的旅客入境

2月4日 特朗普發表國情咨文,同日阿扎向白宮管理及預算辦公室署理主任沃 特要求批出抗疫撥款

2月6日 CDC開始向各地方政府發放僅90份檢測工具,但各州政府很快發現逾 半工具無法測出結果;世界衛生組織同日宣佈,向各國實驗室發放共

2月10日 特朗普在競選集會上淡化疫情,稱4月天氣變暖後,病毒會「奇跡地 消失」

2月5日 阿扎按要求「交表」申請40億美元(約310億港元)撥款,預算辦公室

2月26日 特朗普任命副總統彭斯協調抗疫工作

不同意,資金未獲批

2月27日 食品和藥物管理局(FDA)在與CDC的電話會議上,直指CDC的檢測 工具有問題

2月29日 允許私人企業研發病毒檢測工具,同日錄得首宗死亡病例

3月7日 國會批出80億美元(約620億港元)抗疫資金

3月13日 特朗普宣佈全國進入緊急狀態

綜合報道

全球多個國家的公共衛生官員均承認,世衛 在應對新冠肺炎疫情方面並不完美,但認為表 現已較2014年伊波拉疫情時改善,亦遠比美國 應對新冠疫情的表現理想,指出世衛曾多次就 疫情向美國示警,但美國總統特朗普一直忽

世衛早於1月5日已就疫情發出警告,並在7 日起向美國等國家定期簡報疫情,更於9日發 出指引,呼籲各成員國進行風險評估及制訂抗 疫計劃。

特朗普及其支持者一直聚焦世衛於1月14日 發出的 twitter 帖文,批評世衛當時稱無證據顯 示病毒可人傳人,不過世衛官員其實已先後於 10日、11日及14日向各國作出警示,強調病毒 仍有很大機會可人傳人。世衛其後於23日確認 病毒有人傳人能力,並警告全球爆發疫情風險 高,組織亦在一周後頒佈全球公共衛生緊急狀

世衛自2月開始向全球提供病毒測試工具,華 府卻只顧研發自家病毒試劑盒,結果疾控中心 (CDC)的試劑被發現存在缺陷,需要回收,導致 美國檢測進度落後其他國家整整6周。

#### 曾 12次讚華抗疫措施

美國媒體檢視特朗普自疫情爆發以來的言 論,顯示他曾最少12次稱讚中國的抗疫措施, 如今卻以世衛偏袒中國為由暫停撥款,明顯前 後不一。在疫情爆發初期,特朗普已多番稱讚 **////** 中國,例如在1月24日於twitter發文,稱中國 非常努力控制疫情,更「代表美國人民感謝習 主席!」特朗普數日後在訪問中亦再重複類似 言論。

到2月7日特朗普與中國國家主席習近平通電 話後,亦在twitter連番帖文稱讚中方,例如讚 揚習近平在領導疫控上「堅強、出色、有 力」;特朗普同月13日在電視節目上,亦表示 認為中國「極具能力」處理疫情。 ■綜合報道